

昨日，快报封6版率先披露并详细解释了阶梯电价被误读的问题：关于用电量的“定档定级”不作一刀切，由各省市定标准，江苏也将举行听证会后确定自己的档级标准。昨晚，国家发改委关于阶梯电价第一档标准偏低质疑的回应也正式出炉。其中明确表示：认为此次阶梯电价将按照110度和140度分档是个误解。

快报昨日率先澄清阶梯电价误读问题，发改委也回应——

# 第一档110度、140度不是全国一刀切

国家发改委价格司司长曹长庆昨天接受“新华视点”记者专访时，就《阶梯电价改革方案(征求意见稿)》中消费者关心的有关问题进行了详细解答。特别强调，许多人以为，此次阶梯电价方案是按照110度和140度分档，因此觉得第一档电量偏低，这是个误解。此次公开征求意见的两个方案，只是规定各地应按70%或者80%的覆盖率来确定各地分档标准，但相同的覆盖率下，各地具体电量分档标准会有所不同。比如，同样70%的覆盖率，全国平均是110度，但浙江可能是130度。

上述说法，快报昨日在报道中已作出详尽叙述。记者在详细阅读此次阶梯电价的征求意见稿，并在采访了江苏省物价局有关人士后获悉，110度或140度并不是最终的执行标准。征求意见稿中并没有说第一档电量就是110度或是140度，而是要求以覆盖率来确定各档电量标准的，两个方案分别按照覆盖70%、80%的居民户数的比例来确定第一档的电量，全国平均水平是110度或140度，并不代表各地都是这个水平，具体的分档是由各地结合居民家庭的实际用电量来测算的。



资料图片

以江苏为例，快报昨日获悉的独家数据显示，今年前三季度，江苏城镇居民每月每户平均用电量为192.5度。按照国家发改委的回应及江苏省物价部门的解释，届时将分别按照覆盖70%、80%的居民户数的比例，来核定江苏第一档的电量。

发改委表示，采取按覆盖一定比例的居民数量确定各档电量标准，主要就是为了解决电量分档标准地区差异的问题。各地虽然覆盖率是相同的，但具体对应的分档标准将随各地用电情况的不同而不同。

快报记者 郑春平 陈英

## 热点问答

国家发改委价格司：

## 目前居民电价不具备下调基础 阶梯电价对通胀影响不大

昨日，国家发改委价格司司长曹长庆接受“新华视点”记者专访时，回应了有关阶梯电价的各项热点问题。并透露，截至10月11日，通过国家发展改革委公布的网络平台，已收到网络反馈意见8600多条。

记者：有网民建议，对于数代同堂的家庭应在确定用电量分档时，适当考虑家庭人口较多的因素。此意见是否可行？

答：研究过程中，曾讨论过以家庭为单位和按家庭人口数确定电量基数，两种分类方式都难以做到十全十美。我们建议以家庭为基础确定电量分档，对于超过正常人口数较多的家庭，由各地在确定具体实施方案时采取特殊措施灵活处理，如规定超过一定人口数量的家庭，经一定程序批准后可以申请加装电表或者增加用电基数等。

记者：很多人认为阶梯电价电量分档应该考虑季节性差异，怎么看待这个问题？

答：南北季节气候差异较大，在用电方面确实存在季节性不均衡问题。解决这个问题可以有几种思路：一是按照季度设置分档标准。二是按照季度或以年为周期来计算阶梯电费。两种思路各有利弊。为了妥善解决该问题，我们已委托电力技术研究机构进行深入研究论证，提出政策建议。

记者：部分公众认为，目前征求意见的两套方案均是在现行电价基础上递增，为何不设计“电价下调”的档次？

答：我国除居民外的其他行业电价年均上涨4%，但绝大多数

地区居民用电价格一直未作调整，导致居民电价大幅低于工业电价，这既与国际上居民电价高于工业电价的惯例不符，也与当前较高的一次能源价格不相称。因此，目前居民电价整体不具备下调的基础。但从照顾社会弱势群体考虑，对设置“电价下调”档次问题也有过考虑，即对低收入居民家庭实行优惠电价或者电价补贴，但操作难度比较大，需要进一步评估和论证。因此，在这次初步设计方案中暂未作统一规定，拟由各地根据实际情况分散决策。

记者：政府机关等用电大户，将如何推行阶梯电价？

答：政府机关应当带头节能减排。但目前政府机关、社会团体执行的是一般工商业类电价，去年非居民用电价格已经每千瓦时上调2.8分钱，其电价水平比居民电价高出很多，因此，不宜执行居民阶梯电价。为了促进政府机关等用电大户节约用电，个别地方政府出台了一些超额加价等政策。下一步，我们将组织力量，对该问题进行专门研究。

记者：调整居民电价前提是成本监审，这次征求意见前是否对电网企业成本进行监审？

答：按照现行规定，调整居民电价确实要召开价格听证会，并对电网企业供电成本进行监审。

但这次向社会公开征求意见的《关于居民生活用电实行阶梯电价的指导意见(征求意见稿)》，主要内容是建立阶梯电价机制，各地具体的电量与电价标准，将在各地制定实施方案时明确。因而，国家没有组织对各地电网企业成本进行监审，而由各地在制定具体实施方案时对当地电网企业成本进行监审，并召开价格听证会后实施。

记者：今年以来物价持续上涨，启动阶梯电价，是否会加剧通货膨胀压力？

答：根据《指导意见》，实施居民阶梯电价制度后，70%—80%的居民用电价格能够保持基本稳定。对大多数居民家庭来说，电费支出基本不受影响，只有少数用电量多的居民家庭电费支出会有所增加。因此，总体而言，实行阶梯电价对通货膨胀影响不大。

记者：目前公布的是征求意见稿，最终方案有无可能做些调整？

答：截至10月11日，通过国家发展改革委公布的网络平台，我们已收到网络反馈意见8600多条，其中有很多是非常具有建设性的意见和建议。我们希望大家继续积极踊跃建言献策。对这些意见和建议，我们将进行认真研究，并据此对方案进行必要的修改和完善。综合 新华视点

## 棉花涨价

## 棉花价格飙升 秋冬服装“水涨船高”

“T恤145元、衬衫259元”，看着衣服上的标价牌，想要采购秋装的耿小姐吃了一惊，去年同样牌子，差不多款式的T恤才卖120多元，今年高了20多元。上调的不只是服装价格，还有毛巾、床上用品、布料等，凡是跟棉沾边的，价格都在上调。

### 【市场】

#### T恤、毛巾、内衣全涨了

这个周末，市民高小姐带着母亲想去买一些秋装，发现去年买的一套全棉内衣，今年涨了10块钱一套。“我们上个月刚调的。”内衣店的工作人员也实话实说。接到总公司的通知，店里所有全棉的内衣都涨了10块钱一套。

记者昨天走访了一些商场、超市等，发现今年几乎所有的棉制品都涨价了。在一家专门从事布匹批发、制作床单、窗帘的店铺，老板指着一款棉布告诉记者：去年是17元钱一米，现在卖23元。商场的一些柜台小姐表示，由于今年上的秋装都是新款，跟去年的价格不太好比，但总体来看，价格比去年上涨了10%—20%。在环北服装批发市场，包括夏秋T恤、衬衫、家居服、婴幼儿服装、各种内衣等以棉布为主要原料的服饰，大多出现了一两成的上涨，甚至连袜子也涨了，原来讨价还价10元可以买4双，现在10元3双，老板坚决不让价。

### 【原因】

#### 棉花产量减少，棉价飙升

衣食住行中，向来以食和住涨得最为厉害，而这次，衣也出了一次风头，掀起了一波涨潮。其推手就是从去年开始一路上涨的棉花价格。

“棉花价格涨得太厉害了。”江苏省棉花协会副秘书长胡亚中告诉记者，去年这个时候，棉花价格才1.4万元/吨，现在新棉上市，居然高到了2.4万元/吨，涨了7成。棉花价格涨了，再看棉纱，普通21支棉纱从去年的1.8万元一吨涨到了3万多左右。为什么出现这样的情况？普遍认为，这是由于棉花主产区新疆地区的棉花欠收减产导致的，有统计显示，约占全国棉花种植面积总量三分之

## 说法

## 棉制品还没涨到位？

记者在采访中发现，很多批发商在进价涨了之后，要么不敢涨，要么不敢涨到位，比如进价提高了8元，他只敢上调5元，还是想通过压缩自己的利润空间来留住客源。昨天无锡市雪竹针织有限公司相关负责人算了一笔账，该公司用的32支精梳棉从去年的2.3万元一吨涨到了现在的3.9万元一吨，涨幅70%，而棉的成本占到了一件全棉制品成本的60%—70%，所以全棉制品的总体成本上升了40%—50%。“但我们的出厂价只是上调了一点点，根本不

一的新疆，去年棉花产量因灾减产21.3%，而今年由于遭受雨雪、冰雹等灾害，也减产两到三成。

根据产销存数据计算，2009—2010年度全国棉市产需缺口高达258万吨，较上年度扩大117万吨。与此同时，棉花的种植面积还在逐年萎缩，江苏是传统产棉大省，上世纪90年代，全省棉花种植面积有1000多万亩，到2008年已经下降到了500万亩，今年只有350万亩了。不过胡亚中预计，今年棉花价格的飙升，也许会“拉回来”一些种棉者，明年的种植面积可能会上升。

### 【调查】

#### 不排除游资“炒棉花”

棉价飙升，除了国内棉花减产之外，与国际大环境也有一定关系，今年，棉花生产大国印度限制棉花出口、巴基斯坦棉花遭灾大幅减产也直接导致了棉花的供不应求。

而市场上也有人认为，不排除有人为炒作的因素。由于棉纱和棉花价格的持续上涨，让一些企业和投机人士看到了其中有利可图，于是较早地以低价格收购囤积棉花，数月后不论是加工成纱销售还是直接倒卖都能获得不菲收益。中国棉花协会日前的调研也印证了这一说法。中棉协近期发布的一份行业预警中提到，“大中型企业目前库存十分充裕，有的大型纺织企业存有6个月的用棉量。”而在过去两年，糟糕的需求状况曾让纺织企业不敢存棉，随用随买成为行业通行的操作手法，大企业的囤棉量甚至也不过一个月。一位业内人士表示，大型棉纺企业大部分是在囤积棉花，而棉纱则多是囤积在棉纱贸易商、经销商这类中间环节。囤积要求的资金规模，使得小型的棉纺企业根本无力参与这场“盛宴”。

快报记者 陈英